

·有事好商量·

目前,党中央决定在全党大兴调查研究。省政协近年来持续加强和改进调查研究工作,确保做到求深、求准、求实,有力提升了政协履职成效——

## 察实情方能谋良策

■本报记者 李浩

跑成『泥腿子』掘出『金点子』

“把产业链延伸环节更多留在农村,力争把绿色食品加工业打造成规模最大、发展最快、效益最好、农民获利最丰等的‘五最产业’。”

“推动地方猪养殖基地整合、市场整合、渠道共建、品牌共享,打造‘徽字号’地方猪高端品牌。”

“加快建立农田管理大数据平台,形成高标准农田建设‘一张图’,实现从立项、实施、验收、使用到生态环保的全过程动态监管。”

日前,省政协召开“实施十大千亿级绿色食品产业培育行动”月度专题协商会,委员、专家和12个省直相关部门代表齐聚一堂,为全省农业高质量发展建言献策、凝聚共识。“各位委员、专家学者的发言,实用性很强、含金量很高,紧扣主题,直面问题,分析深入,使我很受启发。”出席会议的省政府分管负责同志对大家的发言给予充分肯定。

高质量的建言源于脚踏实地的调研。为了开好这次会议,省政协副主席带队实地调研,组织4个专题组以小分队形式深入调研,邀请两市两县开展联动调研,向外省进行书面调研,形成省内、省外和联动调研报告10篇,市县三级政协委员参与100多人次。此外,联合承办、协办部门,围绕主题精心设计调查问卷,共回收问卷12.1万份。在线上线下共同努力下,会议还形成66份发言材料。

“没有调查就没有发言权,只有搞好调查研究,协商监督才有依据,凝聚共识才有基础,建言献策才有质量。”省政协研究室主任何宏祥表示,省政协把调查研究作为人民政协工作的看家本领,履职工作的重中之重,着力加强调研工作整体谋划、方案制定、过程管控、研究论证等工作,省政协领导班子成员带头深入基层一线,坚持沉到底、接地气、摸实情,深度“解剖麻雀”,挖掘基层实践中的好经验好做法,分析难点、痛点、堵点问题。

据介绍,每次调研组成员都以相关专业的委员为主,适当吸收专家学者、职能部门负责同志和相关方面人员参加,组成“政协委员+职能部门负责同志+专家学者+相关方面人员”的精干高效调研队伍。在调查研究方式上积极创新,综合运用网络调查与实地调研相结合、座谈交流与个别访谈相结合、定向调查与随机走访相结合、典型解剖与抽样分析相结合等方式,特别是运用大数据等现代信息技术手段收集、掌握客观情况信息,切实保障调出实情、研出实策、办成实事。

『把脉』『找症结』『对症』『开良方』

近日,黄山与池州两市达成协议,共同将祁门红茶地理标志证明商标申报到国家知识产权局。祁门红茶品牌纠纷在政协监督式调研助力下将得到彻底解决。

产区是祁门县,还是祁门县、东至县、贵池区、石台县、黟县等地?祁门红茶地理标志证明商标争议一案,自2004年起在祁门和池州之间持续10多年,涉及诉讼若干次。祁门红茶因产地争议未取得地理标志证明商标,导致其在2017年农业农村部主办的首届中国国际茶博会上跌出中国十大茶叶区域公用品牌榜单,也因此在2020年无法入选中欧地理标志协定保护名录。

去年,省政协成立专题调研组,聚焦我省茶产业振兴发展开展深入调研。调研发现,不解决祁门红茶品牌纠纷,产业难有大发展。省政协编发信息专报《解决祁门红茶品牌纠纷迫在眉睫》,省委、省政府有关领导分别作出批示,要求两市共用共享品牌、推进纠纷解决。在各方的努力下,池州市、黄山市及贵池区、东至县、石台县、祁门县、黟县政府共同签署《黄山市人民政府、池州市人民政府关于联合申报“祁门红茶”地理标志证明商标有关事宜的协议》。目前,“祁门红茶”地理标志证明商标处在商标受理阶段。

“调查研究的目的就是为了发现问题,解决问题。”省政协委员秦金根多次参加省政协组织的调研,他深有感触地说,省政协精心组织提案监督、议政监督、专项监督、视察监督、联动监督、社情民意监督、委员微监督和暖民心行动民主监督等8项行动,赋予调研更多监督功能。在调研过程中,结合委员发现的问题、有关政策落实等,及时报送专题监督情况报告,反映问题和建议。同时,在省政协移动履职平台上,委员们可以常态化、全天候开展微监督、提出微建议,让委员能够顺畅反映自己在个人调研、日常调研中发现的问题。截至去年年底,省政协共审核受理委员微建议91件,全部按期办结并向提交者反馈。

“在调研中通过坚持问题导向,增强问题意识,敢于正视问题、善于发现问题,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,从而达到协助党委、政府解决问题、改进工作、增进团结、凝心聚力的目的。”省政协办公厅相关负责人说。

优化营商环境是去年省委书记领衔督办省政协重点提案的主题。在督办过程中,省政协组成4个调研督办组,共召开提案办理座谈会30余场,形成92条提案监督问题清单和151条办理清单,梳理企业反映的12个具体案例,联合省委、省政府督查室以督办函方式转交相关部门及地市核办办理。与此同时,由省政协主席会议成员率队,组成13个监督调研组,分赴各市走访调研20个县(市、区),梳理出54类问题,提出60项对策建议。

“督办过程中,各单位均建立‘一把手’挂帅的工作机制,对80条提案建议清单,逐项办理、对账销号,形成办理清单152条,并举一反三……”省政协副秘书长、提案委主任曹国强介绍,去年以来,承办单位先后出台20余项惠企政策及创新举措,推动解决一个问题向解决一类问题转变。委员提出的好建议、金点子,有的直接被吸纳到文件中,有的被纳入本单位的工作计划方案。

“调研结束后,政协并不是提出问题就完事了。”何宏祥表示,看调查研究是否取得成效,不是看调研工作搞了多长时间、出了几篇报告,而是看是否提供了可靠的决策依据,是否拿出了解决问题的有效办法、是否能够实实在在地指导和推动工作。省政协不断丰富调研成果形式,把调研与政协履行职能的多种方式结合起来,加强调研资料的整合与共享,灵活运用调研报告、建议(案)、会议发言等形式建言献策,并及时跟踪省委、省政府领导同志对调研成果的批示情况,及时了解相关部门对调研成果吸纳运用和对领导批示落实情况,促进转化运用。

去年,省政协认真承办省委、省政府交办的发挥好制造业基础优势、发挥好综合交通优势、打造东中部地区国际航空物流中心、茶产业振兴发展、安徽文化研究、提高我省竞技体育水平、人口流出与缺工问题、离沪返乡皖籍人员疫情防控和就业服务工作、跨省异地就医、发展林下经济等10个重点课题,组织调研组开展实地或视频调研,同步开展问卷调查、联动调研、基层微调研和省外书面调研等,着力摸清实情,认真梳理研究,形成相应资政建言成果,省委、省政府主要领导多次批示肯定,相关部门积极采纳。



扫码  
阅读  
更多  
内容



·委员议事厅·

## 社区协商 化解群众“急难愁盼”

■本报记者 李浩  
本报通讯员 何融

“请问炳辉社区的危房重建规划方案报批工作到哪一步了?”“已审批通过了,现在正处于工程招标阶段。”近日,合肥市包河区政协委员周军来到包公街道炳辉社区,回访他参与的危房重建解危工程的协商结果落实情况。

该危房重建解危工程涉及平房17间,1987年建成,为砖木结构无法办理房屋产权证。因年久失修、设施老化,以及私搭电线电缆现象严重,存在一定程度的安全隐患。原单位由于改制和经费等问题,无法对现有平房进行维护和改建,居民多次向单位和社区党委、街道反映,盼望解决安全隐患,改善居住环境。

周军是一名高校教师,一直从事与社会服务、基层治理相关的研究工作,积累了丰富的社区协商经验。包公街道政协工作联络组邀请他和包河区政协“香樟树下委员工作室”成员一道,对炳辉社区的危房进行调研。

在征集住户意见时,周军发现住户的情况非常复杂,利益诉求也有严重分歧,有的要求增加住房面积,有的要求将原先的二间房屋合二为一,大多是个性化要求,很难达成一致。为此,周军通过区政协“有事好商量”平台,举行社区协商议事厅,由包公街道、炳辉社区、居民代表等参加,经过8轮沟通协商,终于达成“重建解危方案”,小区危房重建改造取得了实质性的进展。“房子要重建了,我心里别提有多高兴。”一位居民签下重建改

造协议书后动情地说。

2021年,合肥市政协出台了《市(县)政协开展“有事好商量”平台建设工作的实施意见》,要求市、县(市)区政协开展“有事好商量”平台建设工作的实施意见,坚持“党委领导、政府支持、政协搭台、多方参与、服务群众”的定位,全力打造包含“社区协商议事厅”“线上协商议事厅”“政协委员工作室”在内的3类“有事好商量”基层协商平台,充分发挥各界委员的专业优势,化解群众的“急难愁盼”问题,促进政协协商有效服务基层治理。

截至去年底,合肥市政协通过优化整合现有51个市政协委员工作室,覆盖四级政协委员300多名。支持各县(市、区)政协根据自身情况和实际需要,在乡镇(街道)、社区、村庄建立基层协商议事厅总数超百个,常态化开展协商议事活动。

为进一步推进政协协商与基层协商有效衔接,开展好“有事好商量”平台建设工作,日前,合肥市政协发出通知,明确要求各县(市、区)政协、市政协委员、各专门委员会,加快推进社区协商议事厅建设工作,确保本年度实现乡镇(街道)全覆盖。要求市、县(市、区)政协委员积极主动参与社区协商议事活动,及时将协商活动中达成的共识,以协商建议等形式报送相关部门,建立协商建议采纳和落实反馈机制,推动协商成果落地落实。

“通过建设基层‘有事好商量’平台,在推进常态化协商议政中实现建言资政和凝聚共识双向发力,切实把人民政协制度优势转化为基层治理效能,促进政协工作提质增效。”合肥市政协主席韩冰说。



3月29日,阜南县政协组织开展“三下乡”活动,走进郜台乡童楼村,来自阜南县政协农业农村委、县科协、县第三人民医院的委员、专家参加活动,受到了广大干群的一致好评。 本报通讯员 沈西成 张进琦 摄

## 田间议事 赋能乡村振兴

■本报通讯员 谢杰

春暖大地,门前的榆树抽出嫩绿的榆钱,田地里的草莓竞相开花结果,小麦绿油油地往上冒。来自泗县墩集镇墩集村的群众,怀着对乡村振兴的期许,三三两两走进了该镇政协委员工作室搭建的“田间会场”。

“镇里草莓产业发展现在最突出的问题就是靠天吃饭”“我们能不能也规划修建一个草莓深加工基地”“村上机井的低压管道需要尽快疏通维修了”……你一言我一语,村民憋在心里的烦心事像倒豆子一样说了出来。“大家不要着急,一件事一件反映,我们做好记录,并尽快向镇党委、政府反映。”一旁的墩集镇政协委员工作室召集人李庆龙,把群众对产业发展、乡村建设等方面的意见和诉求一一记录了下来。

墩集镇是皖北远近闻名的草莓之乡,当地特产“墩集草莓”曾在中国安徽名优农产品暨农业产业化交易展会上获得金奖,深受消费者欢迎。然而近年来,草莓产业园产业链短、抗风险能力差等问题日渐突出,严重制约产业发展。

去年以来,墩集镇政协委员工作室把协商议事会开到田间地头,在充分征求草莓种植户意见后,提出建设红草莓、绿西瓜、金桔秆、白稻米、黄花菜“五彩墩集”的建议,呈现出新时代政协委员服务乡村振兴工作的新面貌。

·短评·

## 调查研究关键要实

■李浩

调查研究是人民政协履行职能的重要环节和经常性工作,也是政协委员必备的基本功。政协工作不能“说了算”,而靠“说得对”。要提高“说得对”的本领,就必须做实调查研究工作,以高质量调查研究助推政协工作提质增效。

前期准备要“实”。题选得准,调研基本上就成功了一半。要按照是否对标中央精神、是否跟进党政协关切、是否回应民生急盼等标准,找准服务大局与发挥优势的结合点,精心选择调研课题,锁定调研“靶向标”。调研前要广泛收集信息,系统了解相关政策、法律法规、课题背景、发展现状,对调查对象、问题重点、事情难点等做到心中有数。

调研过程要“实”。调查研究不仅要“身到”更要“心到”,坚持深



近日,宣城市政协调研组在浙江省湖州市长兴县围绕“加快‘一地六县’合作区建设”深入开展调研。 本报通讯员 汪润泽 许婷 摄